Горячая зима

Декабрь 1979 года

01.12.1979 г. Разрешили групповой организованный выезд в город на базар и в магазины под охраной и с переводчиками. Нам ничего не нужно, но интересно.
05.12.1979 г. Работаем в Баграме в истребительном авиационном полку. Самолеты хорошо знакомые Миг-21.
07.12.1979 г. Дома запаслись оружием. Его хватает и на взрослых и на детей.

10.12.1979 г. Усилилась агитационно-пропагандистская работа. Не только мы учим, но и нас вооружают полезными знаниями. Лекторы приезжают из самой Москвы с самыми последними новостями.

        Лектор-пропагандист ЦК КПСС Алешин  Рудольф Николаевич.  
        Основные принципы и направления советско-афганского экономического и военного сотрудничества.

В Афганистане национальный доход на душу населения в 1978 г.-160 дол., в США-4555 дол., Японии-2200 дол., СССР-2115 дол., Дании, ФРГ-более 3000 дол., Эфиопии, Бирме -менее 100 дол. На пути социалистического строительства находятся более 15 государств. 

Империалисты им не помогают. С ними сотрудничает СССР и основное направление - это создание независимой экономики. На основе межправительственных соглашений ведется сотрудничество по 5 направлениям: выполнение проектов и изыскательских работ; поставки для строительства предприятий; командировки советских специалистов; организация обучения в стране; подготовка кадров в СССР. Имеются соглашения с 63 странами. На начало года 600 введено и 600 строится предприятий.  Наиболее успешно развиваются отношения  с соседями.  Особое место занимают отношения с Афганистаном. Роль и значение его в регионе возрастают. 


Из  истории Афганистана. 
В 1919 году после победы над Англией Афганистан получил самостоятельность.
7 апреля 1919 года эмир Амманула направил телеграмму   Ленину с дружеским посланием.

27 мая 1919 года Ленин и Калинин послали ответ.

Летом 1919 года Мухаммед Валихан с миссией направился в Москву, но из-за действий белогвардейцев она прибыла только в октябре.

В 1920 году  в Кабуле была смонтирована телеграфная станция.

В 1921 году был подписан договор, по которому Россия возвратила часть земель  Афганистану и стороны договорились об экономических отношениях. 
В марте 1921 года: поставили 5 тыс. винтовок, несколько самолетов, обеспечили создание авиации и строительство   телеграфной  линии.

В 1924 году допустили открытие ряда контор афганских купцов.

В 1925 году радистки-афганки учились в Ташкенте и потом обслуживали  телеграфную линию Кушка-Герат-Кандагар-Кабул.

В 1927 году установили воздушное сообщение Ташкент-Кабул (2 раза в месяц).

В 1930 году построена дорога Кабул-Термез, которая использовалась 20 лет.

В 1930-1936 годах направлены  специалисты по борьбе  с саранчой в Герат и Мазари-Шариф.

В 30-х годах начинается сотрудничество в области медицины. 
Во время 2-й мировой войны экономические отношения свернули, но сразу после войны они опять возобновились.

В 1946 году построена ветеринарная станция. 
Потом построили нефтебазы и нефтехранилища, которые позволили стране иметь месячный запас топлива. 

В 1954 году было подписано первое послевоенное соглашение. 
В последующие 25 лет было подписано много соглашений.

В 1967 году началась подача газа на экспорт в СССР, проводилась геологоразведка, выявлено  в Афганистане 50 рудных районов. Построен первый химзавод - завод азотно-туковых удобрений в Мазари-Шарифе.

В 1965 году в Кабуле безвозмездно построен домостроительный комбинат (ДСК),  авторемонтный завод Джан-Алан на 800 машин  в год.
Построено  и строится около 2000 км. бетонных и асфальтированных шоссейных дорог.
С помощью СССР построено 3 аэродрома: Кабул, Баграм, Шинданд.


После Революции (Саурской) в декабре 1978 г. был подписан договор о дружбе и сотрудничестве. С апреля 1978 года по август 1979 г. подписан ряд соглашений,  на основе которых дается кредит 440 млн.дол., что составляет  69% от всех кредитов и 77 млн. дол. безвозмездной помощи, что составляет 49% от всей  безвозмездной помощи Афганистану. Планируется строительство горно-обогатительного комбината в Айнаке (медь), нефтеперерабатывающего завода в Амчаке (550 тыс. тонн в год),  новых линий электропередачи, реконструкция 6 аэродромов. 


В настоящее время СССР помогает в строительстве  газопровода (Джан Кудук), нефтехранилища (на 100 тыс. тонн) в Камаре и Кандагаре, плотины и гидроэлектростанции Калагай на реке Кундуз, 2-го  микрорайона в Кабуле, хлопко-очистительных  заводов и отделочных хлопчато-бумажных фабрик, элеваторов и мельниц, предприятий по переработке фруктов, ведутся геологические работы по поискам нефти, твердых полезных ископаемых, золота в Самти.

По принятым планам: национальный доход возрастет за 1-е пятилетие на 36% и во 2-м - на 32%,  промышленно-государственные сектора  увеличатся  в 2 раза. Но сейчас только 20% экономики составляет государственный сектор. В хозяйстве, в основном, преобладает натуральное хозяйство. Требуется капиталовложений 106 млрд. афгани - из них только 40%  есть,   а на остальные рассчитывают  на помощь извне. В связи с объявлением  социалистической ориентации ряд стран сократили свою помощь Афганистану (США, Китай, ФРГ). СССР будет обеспечивать 60% всей помощи, в том числе и перенесены сроки выплаты долгов.  
           В области здравоохранения: построен госпиталь на 400 коек и поликлиника на 500 посещений в день.

Кадры: в Кабульском Политехническом Институте, Университете, автомеханическом  техникуме и горно-нефтяном техникуме в Мазари-Шариф занимается около 7000 студентов. Было предоставлено 1500 мест в ВУЗах СССР. Подготовка на рабочих местах  около 200 000 рабочих. Поставлены сотни тысяч изданий, фильмов и других агитационных материалов на языке фарси (дари). Предоставление помощи не связано с политическими  требованиями.  Построенные объекты должны стать полной собственностью  Афганистана.


Военное сотрудничество. Впервые в 1956 году прибыли военные специалисты, которые   помогли освоить новую технику. В 1975 году в Афганистан прибыли советские военные консультанты. Их должно было быть 100 человек. Но Правительство  короля  и Дауда  сначала разрешили 60, а потом увеличили их количество. В мае 1978 года по соглашению наши советники  появились в армии. Новым явилось приглашение советских советников – политработников для создания политорганов по образу и подобию политорганов Вооруженных Сил  СССР.


Основные направления военного сотрудничества: 
        1.Работа советников в штабах, учреждениях, ВУЗах. Число советников растет и их деятельность одобрена ЦК НДПА и ЦК КПСС  (1977 г. – 239 советников, январь 1979 г. -  409 советников,  июль 1979 г. -  более  1000 советников). 42 человека  награждены.

        2.Поставка оружия,  боеприпасов и другого  имущества. Стоимость поставок возросла с 56 млн.руб в 1978 г. до - 500 млн.руб., с апреля 1978 г. по апрель1979 г. поставки увеличились  в два раза, только в этом году заключено соглашение на 500 млн. руб. Поставки осуществляются на льготных условиях. По этому соглашению от афганцев требуется только 60 млн.руб., остальное идет бесплатно.  Главная задача – обеспечение  бережного отношения ко всему поставляемому имуществу и вооружению.

        3. Подготовка кадров. Здесь в Афганистане готовится в этом году более 5000 человек по 21 специальности. В СССР: Наша школа всегда славилась.  Даже при короле и Дауде готовилось в США - десятки человек, в Англии - единицы, а в СССР - сотни человек. Сейчас в СССР стали меньше отправлять (более 300 в этом году), а стали больше готовить на местах на краткосрочных  курсах. Построен авиаремонтный завод, строится учебный центр.


Армия Афганистана - единственная, крепкая опора НДПА и Правительства.  И только присутствие советских военных специалистов позволило удержать ее на стороне Правительства летом 1979 года.

19.12.1979 г. 
Воробьев Александр Иванович  - ответственный работник аппарата  ЦК КПСС, лектор отдела пропаганды, кандидат исторических наук.


На Пленуме ЦК КПСС ничего не говорилось о международном положении в общем плане. Проблема Евро-Стратегического оружия - основная в наших усилиях. Выступление министра иностранных дел, в котором есть фраза: размещение стратегического оружия лишает почву для переговоров. Поэтому на пленуме было решено не говорить о международных отношениях,  чтобы не заслонять резкое  выступление  Громыко. Делались попытки  дискредитировать выступление и самого  Громыко.  Писали, что он излишне жесткий политик, высказывал все в порыве запальчивости, без согласования с ЦК. Но Пленум показал, что решение было принято и выступление санкционировано.

            За годы разрядки изменилось соотношение сил социализма и капитализма. Впервые доля капитализма стала меньше 50%. Ежегодно в забастовках участвовало 75 млн. человек, а в годы холодной войны - до 15 млн. За коммунистов голосовали 54 млн. человек. Сегодня коммунистическая  власть  в 7 правительствах  и  29 парламентах.


Бильденбергская  группа  собирается раз в год в Швейцарии для выработки действий на год (это мультимиллитаризм). 18 выходцев этой комиссии в Правительстве США. Сейчас правительство самое сионистское: 3 министра и 18 заместителей. Эта комиссия вырабатывает противодействие соцлагерю. В 19 странах лидеры  государств -  выходцы из этой же группы. В буржуазных  правительствах существуют постоянные заместители министров. Но в последние годы 59 заместителей в Европе поменялось и пришли на их место люди из 3-хсторонней комиссии. Т.е. с 1973 г. везде чувствуется организованная  деятельность против лагеря социализма.


Директива - долговременная линия: - достижение тактических преимуществ; - вытеснение средств нападения с территории США. Китай переходит от формирования народной (Ли Сынь Нянь - зам.премьера Гос.Совета) к кадровой  многочисленной армии (15-21 млн.чел.), переходит от одиночной деятельности к коалиционной. Ли Сынь Нянь  сказал, что нет теперь главного врага. Есть один враг - он на севере и надо объединиться с любыми, что против СССР. Американский генерал – командующий  НАТО сказал, что Китай - 15 член НАТО, причем самый полезный.


К 1993 году НАТО планирует создание оружия нового поколения,  что даст большой отрыв. Это требует огромных затрат. В этой обстановке ЦК принимает уникальное решение: военные расходы сначала заморозились, а потом сократились. Дело в том, что империалисты хотели втянуть нас в большие расходы до начала реальных гонок. Странам социализма Брежнев предложил увеличить расходы на оборону, достаточно прикрываться Советским  щитом. Это дает возможность перераспределить средства и заняться разработкой перспективного оружия.

  22.12.1979 г. В результате теракта был убит зять Амина. За это Амин приказал отомстить  и казнить до 500 человек из числа заключенных  в тюрьмах. Расправа над всеми  политзаключенными  намечена на 29 декабря 1979 года. 

23.12.1979 г. 
Задача: Уточнить пригодность аэродромов Мазари-Шариф для приема тяжелых транспортных самолетов. Гражданский аэропорт – полоса (ВПП) асфальтовая, но короткая. Военный аэродром – полоса грунтовая, но длинная. При хорошей погоде принять можно, но с риском. 

            Белову - при наличии погоды выполнить задачу вертолетами на Джелалабад и Баграм с обязательной доразведкой погоды.


Абдула Амин (брат Амина) улетел в Кундуз. 
            В зенитной артиллерии торжества по случаю выпуска офицеров.

24.12.1979 г. Увеличилась интенсивность  грузовых авиаперевозок. Диспетческие службы с трудом справляются с нагрузкой. 

25-26.12. 1979 г.  Гул транспортных  самолетов в воздухе стал непрерывным. Шли большие потоки  транспортных самолетов. Самолеты параллельно садились на аэродромы Кабул и Баграм. Запрета на международные рейсы нет. На смотровой площадке аэропорта Кабул пассажиры, индусы и пакистанцы, в ожидании своего рейса наблюдали  за реальным десантированием Советской армии. Самолеты садились с минимальными интервалами, не выключали двигатели, притормозив, начинали разгрузку. Толстобрюхие транспортники освобождались от бронированных машин, вооружения, десантников и без промедления уходили на взлет. Выгрузившиеся подразделения по им одним известным командам двигались по разным направлениям к местам сосредоточения. Воздушная операция была бы совсем блестящей, если бы не потеря одного Ил-76. При выполнении посадочного маневра он врезался в одну из вершин, окружающих аэродром Кабула. В результате погибли семь человек экипажа и 34 десантника. На улице уже темнело и эху мощного взрыва в  горах  предшествовала сильнейшая вспышка, мгновенно осветившая заснеженные горные вершины.  


Международным рейсом Москва-Кабул самолетом Ил-62 прибыли семьи советников  Герасименко В. и Новикова А. Самолет сел в интервале между военно- транспортными самолетами. Новикова прилетела с маленькой дочкой. Обычно “десятка” задерживала жен на 3-4 месяца, мотивируя опасностью ситуации в стране. Наверно, сей час, по их мнению, ситуация стала совсем безопасной…  Или это демонстрация безопасности?


Боевые машины десанта с такими  родными  лицами наших солдат на броне появились в микрорайонах, в которых жили советники. Колония советников встречала их с искренней радостью. Последние недели зимы напряженность витала не только в воздухе, в информационном поле, но и в душах людей. Постоянные инструкции о собственной и коллективной безопасности, повышение степени защиты и охраны не давали повода для беспечности. А теперь пришли наши  -  все страхи позади. Жители микрорайона живо общались с солдатами. Узнали от них,  что уже две недели они маются по снегам, мерзнут в броне и о горячей пище вспоминают только во сне. Инициативные женщины быстренько организовали  горячие супчики для солдат. Некоторых десантников удалось затащить в гости в соседние дома, в которых жили советские советники, и дать возможность умыться и нормально поесть. Десантники не сразу справились с таким “нападением”,  вели себя  напряженно и осторожно. Они готовились совсем к другому и пока еще не знали, что им предстоит завтра. Дети советников облепили боевые машины и безудержно лезли общаться с десантниками. 

 На форме прилетевших советских солдат и бронетехнике нет эмблем Воздушно-десантных войск. Командир одного из экипажей пояснил, что это не разгильдяйство. Их заставили вычистить все признаки ВДВ еще перед вылетом, маскировали под обще-войсковые части, ссылаясь на какое-то международное соглашение, запрещающее перемещение и применение войск быстрого реагирования. Он говорил, но сам понимал, что “шила в мешке не утаишь”. 

Местные афганцы были поражены такими встречами на улицах родного города, но к пришельцам относились доброжелательно, угощали мандаринами, чаем, сигаретами. Складывалось впечатление, что они встречали армию-освободительницу. 
Погода дала десанту высадиться, но теперь начинается снегопад.
27.12.1979г. Утром генерал Егоров А.А. вылетал на Ми-8 в предполагаемый район  катастрофы, но точного места падения из-за сильного снегопада не нашли.


Накануне начавшихся событий видел в Кабуле выпускника Киевского авиационного училища, бывшего главного инженера ВВС  и  Военного  Атташе,  Акрама.    
           День предвыходной. Несмотря на видимые существенные изменения в обстановке, рабочий день прошел по сокращенной программе. В домах отключили электричество и отопление, было холодно и неуютно, сидели не раздеваясь. Неожиданно прибыл  переводчик  штаба ВВС и ПВО  Назим Салманов. Нашу группу из пяти человек (Стадниченко В.Д., Аблазов В.И., Герасименко В.Д. Добролюбов А.Н., Владимиров В.В.) вызывают на работу. В дороге все переглядывались между собой, пытаясь спрогнозировать цели этого вызова, но так и не додумались ни до чего. В штабе ВВС и ПВО обстановка боевая: не мельтешит афганская охрана, их сменили десантники, перед штабом и внутри него развернуты новые радиостанции. В кабинетах знакомые  советники перемешались с  советскими офицерами в полевой форме и какими-то солидными людьми в пальто и  шляпах. 

Генерал  Орлов О.Г. прервал свой разговор с генерал-полковником Гайдаенко И.Ф., который руководил в Кабуле всей военно-транспортной  операцией, и обратился к нам: “Вы – боевая группа. Сейчас объявлена повышенная боевая готовность. Ваша задача: в случае объявления полной готовности №1 блокировать руководство и управление Училища ВВС и ПВО, не допустить вооружения, направления  курсантов и офицеров для усиления охраны в штаб ВВС и ПВО, а также их вооруженного  выступления  по другим задачам. Объясните твердо и настоятельно начальнику Училища Джурабеку, что положение в аэродромной зоне и в городе в целом контролируется нашими десантниками и во избежание эксцессов и не согласованных действий все курсанты  должны находиться в классах без оружия, а офицеры на своих рабочих местах. Все вопросы взаимодействия, в том числе и решение поступивших им от афганского командования приказов, должны решаться только через нас. Численность группы я сокращаю – Герасименко В.Д. остается здесь для организации закрытой связи.  По всем возникающим вопросам обращаться непосредственно ко мне.”.  

В кабинете начальника Училища ВВС и ПВО без нашей команды уже было собрано все руководство. Афганцы за видимой флегматичностью не могли скрыть своего волнения и неуверенности. Мы разъяснили им, что ранее установленные схемы действия по готовности № 1 являются недействительными.  При этом  на усиление охраны штаба и других объектов из Училища никто не должен быть направлен. Далее пересказали в менее категоричной форме задачу, поставленную нам Орловым О.Г. Афганцы посовещались между собой на непонятном нам языке пушту и видимо приняли какое-то решение. Телефонный звонок на столе начальника Училища привлек внимание всех  присутствующих. Джурабек снял трубку, молча выслушал и сказал: “Есть!”. Положив трубку, он посмотрел в нашу сторону и больше вопрошающе, чем утверждающе, сообщил: “Объявлена 1-я готовность”. Теперь уже мы вместе составили схему размещения курсантов  по аудиториям, назначили  старшими офицеров, определили процедуру закрытия и опечатывания комнат с оружием, закрепив за каждым советником объекты контроля и ответственности. Джурабек после нескольких минут сомнения все-таки попросил разрешения связаться с Главкомом. На противоположном конце трубку снял Орлов О.Г., который от имени Главкома подтвердил данные нами указания. Неожиданно наша группа усилилась - пришел наш “особист” Николай со своим переводчиком. Николай доверительно сообщил нам так, чтобы не слышали афганцы, что одной из опасных фигур является начальник авиационного факультета Вазери и его необходимо держать под контролем и в случае опасности блокировать. Мы пригласили Вазери и деликатно объяснили ему, что он нам постоянно нужен здесь для организации управления наиболее многочисленным факультетом. После нескольких неудачных попыток выйти из кабинета он, наконец, понял свое место в сложившейся ситуации. Другой “фигурой особого контроля” оказался Адамхан, начальник политотдела Училища, но его появление здесь не ожидалось т.к. его задержали где-то на подходе. Внешне, со стороны все мы - и руководство Училища, и боевая группа советников имели грозный вид: автоматы, рожки, рассованные по всем карманам курток, брюк и пальто да еще заткнутые за пояс пистолеты без кабур. Но я больше чем уверен, что никто не представлял себе своих действий хотя бы на шаг вперед. Советники заняли позицию так, что руководство Училища оказалось в глубине кабинета, ближе к большому столу своего начальника. Но как афганцы поведут себя в решающий момент? И когда этот решающий момент наступит? И как должны вести себя мы? Многое определялось тем, что большинство из присутствующих афганцев –  воспитанники Киевских военных ВУЗов. Пока их согласия и подчинения удавалось добиться силой убеждения и только возможной угрозой применения оружия. В кого стрелять? Напротив стоят и сидят все свои. Лицемеры, интриганы, двурушники есть. Но кто враг, который может опередить? Периодически офицеры и советники  выходили для контроля за охраной оружейных комнат и поведением курсантов.   

Вдруг началась интенсивная стрельба. Стреляли сразу в нескольких местах. Наиболее сильно стрельба велась в районе складов прямо перед окнами кабинета и в стороне Главного командного пункта. Автоматные и пулеметные очереди перемежались с разрывами каких-то более мощных снарядов. Это и стало тем решающим моментом. Я заволновался. Снял с предохранителя свой АКМ, но, посмотрев сначала на афганцев, которые даже не потянулись к своему оружию, а потом на своих, стал успокаиваться. Все внешне спокойны, но чувствуется, что эмоции подавлены, т.к. нет естественного соответствующего возбуждения и ответной реакции. Узнать, что происходит, не удается. Городской телефон, прощально звякнув, отключился. Внутренние телефоны перегрузились, связи запутались, выйти на Орлова О.Г. не удалось. Выход афганских офицеров для контроля прекратили. К оружейным комнатам ходим сами. Дали команду всем афганцам пропускать советских без ограничения. Стрельба то вспыхивает, то затихает. Сыпануло  автоматной очередью по цоколю и первому этажу нашего здания и одновременно послышался шум моторов. Это подошли боевые машины десантников. Это наш новый аргумент, можно быть более спокойным. Стрельба теперь уже никого не волнует, хотя десантники, немного постояв, ушли. В 23.00 на радиоволне радиостанции Душанбе и даже диктором этой радиостанции было передано сообщение о том, что к власти пришли новые прогрессивные силы во главе с Кармалем Бабраком.  А около 3-х часов ночи по этой же радиостанции  передали сообщение, что Амин за свои злодеяния приговорен к высшей мере и приговор приведен в исполнение. Руководителем страны стал Кармаль Бабрак. Далее было передано его заявление. Только теперь окончательно прояснилось, что происходит в стране и в каких событиях мы участвуем. Джурабек в шкафу нашел старые журналы с составом первого правительства ДРА. Там они все вместе: Тараки, Амин и Кармаль Бабрак. Вытащил из рамки на столе фотографию Амина, посмотрел на портрет, висящий на стене, и, как бы ища поддержку у окружающих, спросил: “Что делать? Снимать или подождать? Да чего ждать, его же уже нет”. Сам же, встал на стол, снял и портрет Амина со стены. Можно представить, что творилось у него в душе.  Всего несколько дней назад по указанию Главного политического управления на собрании офицеров он поносил последними словами предателя и врага государства Кармаля Бабрака. 

Во двор вьехало несколько боевых машин десанта (БМД). Остановились, моторы ревут. Вышел на улицу, нашел командира – жаль, что не к нам, заблудились, им надо на аэродром. Показал дорогу. Они лихо развернулись, снесли фонарный столб, зацепились за угол здания, разбив собственные фары, и умчались. 

Наступает утро 28 декабря 1979 года. Похоже, что мы  свою задачу выполнили. Но я где-то потерял запасную обойму от пистолета. Их у меня дома полно, но эта с выжженным номером пистолета. Неприятный осадок. Плохо не то, что потерял, а то, что кто-то ее найдет. Обошел все точки, где пролегал ночной маршрут. Результата нет. Хотел плюнуть на все это дело, а тут навстречу Джурабек: “Вот на диване, где Вы сидели, нашел обойму. Не Ваша ли?”            
           В Баграме 27 декабря 1979 года команда от Амина для летчиков все-таки прошла. Ее блокировать не удалось. Летчики заняли места в кабинах и запустили двигатели. Однако на этот случай  в конце полосы были установлены орудия, которые должны были предотвратить взлет. На шум работающих двигателей  на стоянки прибыли БТР и стали огнем поливать бетонку перед самолетами. Вылет не состоялся. 

28.12.1979 г. 
Утром и нам на помощь подошли боевые машины десанта. Они привезли советских солдат для охраны оружейных комнат. Чтобы они не заблудились их сопровождал переводчик Назим Салманов. Получено распоряжение: все афганские военнослужащие должны сдать все виды оружия под охрану десантников. Выдавать оружие разрешалось индивидуально под нашу ответственность и в нашем присутствии. Афганские офицеры возмущены этой акцией, но все подчинились. Понесли автоматы и пистолеты. Сдавали оружие по упрощенной схеме: положил и ушел. У тех, кто прибывает на службу, оружие отнимают десантники на первом кордоне, у въезда на территорию аэродрома. Они не деликатничают и не церемонятся. Прибывающие офицеры возмущены, и в связи с этим, симпатии к Советской армии не высказывают. Местное руководство без паузы разворачивает пропагандистскую работу. Вызвали секретарей парторганизаций.  Текст  воззвания  на магнитофон для последующей внутренней ретрансляции записал Саид Мубарак Шах. Курсанты  в который раз аплодируют новой власти. 


Передал домой в микрорайон, дом 115, что остался на дежурство на вторые сутки, а это значит, что жив, здоров и со мной все в порядке. Страшно представить, что было бы с ними, если бы хоть на время в том районе наши утратили контроль над ситуацией. Афганская охрана превратилась бы в палачей…  Кто виноват? Сам! Сам ошибся, что согласился на их приезд сюда, сам должен быстро, при первой же возможности, отправить их обратно в Киев. 


Ночью посмотрел на десантников. Курсанты-афганцы окружили их, пытаются разговаривать. Ни те, ни другие не знают языка, но удивительно понимают друг друга. Афганцы принесли свои одеяла, носят сигареты, чай, конфеты, поистине теплая дружеская встреча. Поговорил с десантниками. Их комбат, капитан Алиев, наполовину афганец, очень горд, что прибыл сюда помогать. Прилетели они из Белоруссии, Узбекистана, витебские и ферганские. На аэродромах в снегу на сухом пайке просидели по две-три недели. 50-му полку не повезло с самого начала: при погрузке на железной дороге один упал с платформы, ударился головой об рельс и скончался. Жертвы  авиационной катастрофы тоже из их числа. Много полегло ферганцев при штурме резиденции Амина. “Нам втолковали, что мы идем помогать Амину, а мы пришли и убили его. Какие сказки нам еще расскажут?”. 

16.20. Срочно - Орлову, Дадыкину от начальника гарнизона Мазари-Шариф:

В Мазари-Шериф арестован брат Амина Абдула. Вместе с ним задержаны еще три человека: Хар Голь, Абдула Джалиль, Амук. Шофер сбежал, попытался купить машину за деньги, но тоже задержан 


На ночь нам поставили кровати, но сон не приходил. Джурабек (начальник Училища): “Хорошо у нас получилось не так, как в Пухантуне (пехотном училище)  и гарнизоне Баграм. Но если бы и здесь были некоторые офицеры, также  могла бы пролиться кровь”. 


В Пухантуне успели вооружить курсантов и направить их на автомашинах на усиление охраны Министерства обороны. По дороге их машины были обстреляны, до цели не доехали, много жертв. 
            В Баграме в кабинете начальника гарнизона были убиты два представителя, которые пришли его арестовывать. Предположили, что это сделал сам начальник, который исчез из гарнизона. Его задержали в аэропорту Кабула, зазвали в комнату советников и, когда из Баграма пришла информация об убийстве, Назим Салманов  надел на него наручники. В обойме пистолета у него не хватало трех патронов, но потом версия не подтвердилась, его алиби подтвердил командир отряда ВТА Низамов. 
           В нашем районе стрельба была из-за того, что офицеров Главного командного пункта блокировать не удалось. Они из окон здания начали обстрел штаба. На выходе из Хаджироваша (территории аэродрома) из гранатомета с противоположной стороны дороги подбили БТР. Механик-водитель погиб. Стрелявший скрылся. 
          При проверке афганских караулов  была обстреляна машина, убиты четыре офицера.
          Для поиска жертв катастрофы ИЛ-76, документов экипажа и сопровождающих генерал-полковник Гайдаенко И.Ф. вызвал группу альпинистов ЦСКА, которые проходят тренировочные сборы на Тянь-Шане. Все они в ярких альпинистских пуховках заметно выделяются   среди зеленой массы войск. В составе группы два прапорщика, остальные гражданские. Список группы альпинистов, получивших оружие  (10 человек): Ильинский Е.Т., Смирнов В.А., Валиев К.Ш., Хрищатый В.Н., Попенко Ю.С., Фомин С.Г., Пантелеев Н.В., Луняков Г.Е., Роднищев В.Е., Воскобойников А.П. Они говорят: “Живешь и не знаешь, что где-то происходят такие события”. Они очень сожалели, что нет с ними обеспечивающего их вертолета, который натренерован для посадок в горах.  

29.12.1979 г. 


9.50.  Генерал-полковник Гайдаенко И.Ф.: Передать начальнику аэропорта, что полеты внутренние и международные разрешены.


9.55.   Группа в составе: 2 Урала, 1 БТР, 28 человек ушли в горы. В Гаршаке -  тяжелораненый. Полковник Катичев просит доставить его в  Герат. 

11.55. Вертолет Ми-8 из Шинданда вылетел за тяжелораненым. Герат просит прислать вертолет за 3-мя ранеными из 5 мотострелковой дивизии,  которые находятся в больнице г. Герата.

На 29.12.1979 г. Амином планировалась расправа над политзаключенными во всех тюрьмах. Кроме того, готовились акции против советников. Во всех частях на эту дату были намечены большие торжественные сборы по поводу 15-й годовщины НДПА. Ранее на всех праздниках выпивка была за советской стороной, а закуска за афганской. А на это раз везде были ощутимые запасы спиртного, приобретенного афганцами. Нам забитый экзотическими иностранными сосудами шкаф демонстрировал Джурабек. Говорят, что напоить и изолировать советников  была установка сверху.  Кроме того,  был замысел “несанкционированного  случайного” обстрела  жилых микрорайонов с последующим принесением извинений и наказанием виновных в случае неудавшейся акции. 

Доходит информация  о событиях 27.12.1979 г. в других районах Кабула. В Министерстве обороны  к начальнику Генштаба Якубу пришел генерал Костенко и представил ему командира десантной дивизии и сопровождающих лиц. Сели беседовать, пить чай. В чае Якуба оказалось снотворное, которое начало действовать при приближении к  часу  “Ч”. Заметив это, Костенко и командир дивизии ушли. А трое сопровождающих остались. Якуб почувствовал, что оставшиеся ведут себя не совсем, как гости, и попытался уйти в смежную комнату, где у него была охрана. Это ему не удалось, он был ранен, один охранник убит, а второй охранник  был ранен, но выпрыгнул  из окна кабинета. Потом всех раненых и убитых сносили в подвал и проводили опознание. Якуба опознал нынешний министр финансов и лично добил его. Якуб лично уничтожил его семью. Обнаружили в кабинете Якуба аппаратуру для прослушивания разговоров в  рабочих  комнатах советников.

Основные события проходили  в районе нового дворца Амина. Туда были брошены главные силы. Амин собрал приближенных на торжественный обед, где их всех отравили, но наши же врачи их и откачали. Тогда ввели в действие “силовой вариант”. Но охрана Амина уже была готова  к обороне и сопротивлению. В ходе боя Амин был убит.  

Солдат-десантник рассказал, что при выдвижении ко Дворцу никто не осознавал, что это настоящий бой, пока не появились первые убитые и раненые. 

            Капитан-десантник по горячим следам рассказал как они блокировали афганский «командос». Наш советник нарисовал план, как туда проехать. Потом все плевались – такое впечатление, как будто советник никогда там не бывал. Найти было трудно. Жмем, чувствую, что проскочили. Развернулись и погнали обратно. Мы привыкли, что у нас КПП – это видное здание, а здесь – развалина. Подъехали как раз вовремя. Из ворот выкатывается танк. Ударили по нему для острастки осколочным. Он сразу сдался. Оставил около него одну машину, а сам в объезд вокруг территории. И точно –  из другого КПП выкатываются два танка. Тоже врубил  осколочными. Второй сразу капитулировал, а первый прет. Тогда сыпанули по нему из крупнокалиберного пулемета. Остановился и он. Танкисты вывалились и бросились бежать. По ним тоже очередь. Офицер согласился выполнять требования. Но вдруг слышу – стали заводить моторы. Приказал заглушить. Наши БМД, проломив ограду, поставил вокруг. Мало ли что может быть. А так все видно. Среди ночи наш парень подходит и говорит: «Гранатометчики ползут». Они, дураки, не знают, что у нас приборы ночного видения. Ползут, жмутся к земле, а мы их, как в кино, видим. Пришлось врубить «по первое число». Отбили охоту  до конца. 

В последних числах декабря в районе Кундуза в одной из афганских частей были убиты четверо наших советников. 


Жену Тараки выпустили из тюрьмы, ее поселили в 113 доме нового микрорайона. Она ничего не знала о судьбе мужа.

Вера Свобода, жена летчика-инструктора, в микрорайоне организовала охрану и оборону нашего жилища. Она “поставила под ружье” всех домочадцев, научила пользоваться автоматом, забаррикадировала входные двери (благо, вся мебель металлическая), проинструктировала по мерам безопасности (к окнам, дверям не подходить, отдыхать в коридоре и др.), организовала суточное дежурство. Не такие они беззащитные наши женщины. 

30.12.1979 г. Из записей дежурного советника:                                               

12.30. Генерал-полковник Гайдаенко И.Ф. сообщил: Высажено на горе 8 альпинистов, 2 инженера, 5 десантников.
 Есть договоренность с госпиталем о перевозке в морг тел погибших в авиационной катастрофе.

15.45. Связь с альпинистами через радиостанцию Р-118.

16.00. Пилот вертолета Ми-8 № 420 сообщает: Нахожусь на гребне горы в месте удара Ил-76. Одна часть самолета находится на одной стороне, другая с другой стороны гребня. Наиболее интересующие части находятся с противоположной стороны палатки.


13.15. г. Кундуз - под угрозой захвата. Связи нет. Необходимо уточнить обстановку.


14.35. В 14.00 по афганской линии оперативным дежурным Министерства обороны принята телеграмма: Прошлой ночью сдался противнику уезд Арчи. Из-за нехватки сил центру провинции Кундуз угрожает опасность. Прошу ВВС и ПВО, Сухопутные войска срочно принять решение для отражения нападения мятежников. Губернатор провинции Кундуз Абдул Хак Ясим.


16.35. На борту Ан-12  тяжелобольной из Герата, нужна санитарная машина в конец полосы.


17.35.  Командир 5 мотострелковой дивизии  требует эскадрилью Панферова для эвакуации раненых.


18.00. Телеграмма из Кандагара от Иванцова: Главному военному советнику, Советнику Главкома ВВС. У меня находится представитель Турк ВО (из Ташкента) подполковник Макаров. На аэродром Кандагар должен сесть полк  МиГ-21  ВВС СА. К приему, расстановке самолетов и личного состава готов. Прошу сообщить точную дату и время прибытия. Желательно до приема основных  единиц прислать передовую команду. Беспокоюсь, почему этот вопрос решается без Ваших указаний для меня лично.

 
Среди руководящего состава афганских товарищей наблюдается неуверенность за свое служебное положение. Информации  по линии Главкома поступает мало. Все работы ведутся лишь согласно Ваших  указаний. Нет четких указаний по проведению 15-й годовщины НДПА.


20.35. В районе крепости  Балахисар слышна стрельба.


Всего за сутки авиацией выполнено 16 вылетов самолетов МиГ-21 бис для барражирования над Кабулом, 2 вылета вертолетов Ми-8 для разведки над районами передвижения частей 108-й  мотострелковой дивизии, 2  вылета вертолетов Ми-8 для поисковых работ в районе катастрофы самолета Ил-76.


Из задачи  на 31.12.1979: 3 вертолета Ми-8 быть в готовности к нанесению ударов по скоплению мятежников в районе Мухамедога на дороге Кабул-Гардез. (По докладу Постельникова  в 20.30 в этом районе мимо 3-го дивизиона зенитно-ракетной бригады  двигались  мятежники численностью примерно 1200 человек).

31.12.1979 г. 
Кабул. Погода: снег, нижний край не просматривается, видимость 1 км, температура около нуля.


Доклад альпинистов: Погода плохая, сильный ветер, снегопад, при улучшении погоды выйдем на связь. Площадка для посадки вертолета есть. Нужны 3 раскладушки, 3 матраса, 5-ть 8-микратных биноклей, 5 одеял, дрова и сигареты.


Кандагар. Доклад Иванцова: Погоды нет, нижний край облачности  100-200 м. Обстановка сложная. В городе - демонстрации, выступления, уличные бои. Поставил задачу авиационным частям (366 истребительно-авиационный полк, 225 ремонтно-техническая бригада, 66 зенитно-артиллерийский полк, 218 зенитно-ракетный дивизион, КП) на боевые действия. В 12.10 поднял пару на разведку - в городе белые флаги. В 15.10 произвел три вылета с боевым применением по отступающим душманам. В 16.15 генерал Гайдаенко доложил маршалу Кутахову о положении в районе Кандагара.. В 16.55 генерал Гайдаенко поставил задачу Иванцову. Дополнительно выполнено 4 вылета по уничтожению душманов (применялись пушки).


Баграм. 18.00. Дежурный по ВВС майор Расул получил информацию от начальника КАМ гарнизона Баграм Ханаргиля и должил: В 15-20 км. от Баграма ихвановцы напали на населенный пункт.   


Кабул. Училище ВВС и ПВО. Курсанты и  молодые офицеры  собрались и попросили объяснить, что происходит. Аудитория утомленная и неоднородная:  “Кто такой Бабрак Кармаль? Откуда он появился? Ведь его же выгнали из партии и из Афганистана, а теперь он появился и стал самым главным”. Это уже не аплодисменты, это уже потихоньку опомнились, начинают сомневаться или среди них посеяны сомнения. Излагаю свою точку зрения: “Бабрак Кармаль соратник Тараки, его заместитель. Когда они разошлись во взглядах, Тараки отправил его послом в Чехословакию. Но не убил же. Потом Аминовская реакция стала крепнуть и всех парчамовцев стали вызывать в Афганистан и расправляться с ними. Тех, кто не приехал, выгнали из партии и лишили гражданства. А как поступил Амин? Он убил человека, которого сам называл учителем, человека, который помог ему выдвинуться на государственные посты. Его террор ослабил революцию. Кто теперь может защищать завоевания революции? Кто остался? Задача Бабрака Кармаля и состоит в том, чтобы объединить все оставшие силы партии на борьбу с контрреволюцией”. “А почему же когда убивали марксистов-парчамистов, Советский Союз ничего не делал?”. “Мы не вмешиваемся в ваши внутренние дела. Вы сами выбираете то, что вам нравится. Это сейчас к Советскому Союзу обратились и помощь пришла. Конечно, у вас много сомнений и у нас нет ответов на все вопросы. Но помните главное – там, где был советский солдат, еще никогда  не было плохо. Вы знаете нас, знаете тех ребят, которые сидят у комнат с оружием. Кто-нибудь из них похож на врагов? Мы вместе сделали все для того, чтобы сегодня вы живыми и здоровыми сидели здесь”. 


Начальник политотдела Адамхан был освобожден 31 декабря 1979 года. Заходил в кабинет начальника  училища ВВС и ПВО, покрутился и ушел. В старой должности работать не будет. 


Афганские офицеры много говорят о негативных чертах и делах своих товарищей, про существование различных враждебных групп. Все это похоже на доносы и соперничество. Но и советники разделились: в большинстве каждый отстаивает своего подсоветного. 
          Дома старший сын Костя рассказал мне, чем отличаются между собой БТР, БРДМ и БМД, а  младший - Ваня спросил: “Папа, это у тебя Калашников? Когда война кончится, елка будет?”.

Из задач на 01.01.80. Из Маров будет перевозиться на Ан-12 один батальон штурмовой бригады для охраны аэродрома Кандагар. Затем комендатура и одна авиаэскадрилья Миг-21ФМ 136 авиационного полка истребителей-бомбардировщиков. Советникам обеспечить встречу, безопасность и размещение частей и подразделений Советской армии.
        С Новым, 1980-м годом!

