А может, не было войны?
Июнь–июль 1979
Июнь 1979 года.

       Из рабочих записей советника при начальнике Штаба ВВС и ПВО ДРА полковника Орлова О.Г.:

07.06.1979 г. Училище посетили генерал-майор Лантрат Михаил Мефодиевич, зам. Главкома ВВС СА по ВУЗам и полковник Черняев Юрии Александрович, отдел кадров ВУЗов ВВС СА.

12.06.1979 г. Комиссия тыла МО ВС ДРА осмотрела материальную базу Училища. Все остались довольными.

10-12.06.1979.  Вызов на отъезд пришел неожиданно. На сборы и сдачу дел было предоставлено лишь три рабочих дня. В последние часы рабочей недели я сдал в отдел кадров подписанный только  на четверть позиций обходной лист и никак не мог найти начальника строевого отдела, который должен вручить мне предписание на откомандирование в распоряжение московского руководства. Нашел его в клубе. Он усадил меня рядом на освобожденное место и, опережая мои нетерпеливые требования, улыбаясь, спокойно предложил: «Давай послушаем шефский концерт молодой певицы. Смотри, как смело она одета или точнее – раздета. Такое ты там не увидишь. Это Ирина Понаровская. Слышал о такой? Я тоже нет. А бумаги для тебя сделаем хоть ночью. Не волнуйся». Спорить было бесполезно. Навязанный сервис ярких впечатлений вместе с неподъемным, нагруженным книгами багажом, поехал со мной через Москву в Афганистан. 
13.06.1979. В Москве необходимо прибыть в Главное управление кадров ВВС (ГУК ВВС): доехать (12 мин) троллейбусом № 15, до остановки “Сивцев вражек”, далее на ул. Маршала Шапошникова (бывший Хользунов переулок) - бюро пропусков, 4-е окно, затем 1-й подъезд, 6-й этаж. 

       В Главном штабе и в  ГУК ВВС учли мой пятилетний опыт работы с иностранными военными и назначили старшим группы советников. Нам также объявили состав группы. Список группы с примечаниями:

       В Училище ВВС и ПВО ДРА:

Аблазов Валерий Иванович – старший группы, подполковник, КВВАИУ, РЭО, большой опыт работы с иностранными военнослужащими.

Владимиров Владимир Васильевич – старший лейтенант, командир учебного взвода, ШМАС, Борисполь, РТО, опыта преподавания нет.

Добролюбов Александр Николаевич – подполковник, Пермское ВАТУ, АО, преподаватель.

Моисеенко Эдуард Григорьевич – подполковник, старший инженер штаба ВВС Уральского военного округа, АВ, опыта преподавания нет.

Ткач Николай Васильевич – подполковник, Черниговское ВВАУЛ, СД, преподаватель. 
     В авиационные полки на аэродромы Кабул и Баграм:

Богомолов Владимир Иванович – капитан, АО самолетов Миг-21.

Дыха Владимир Михайлович – капитан, РЭО вертолетов Ми-24.

Ефремов Александр Иванович – подполковник, АВ самолетов Су-22.

Логинов Сергей Георгиевич – капитан, РЭО самолетов Миг-21.

Прокопов Владимир Иосифович – капитан, СД самолетов ВТА.
      Поставлена основная задача: ускоренная подготовка кадров для обеспечения эксплуатации новой авиационной техники (Миг-21бис, Су-22), поставляемой в ДРА.

      Основные вопросы подготовки к командировке будут освещены в 10 ГУ Генштаба, ответственный за формирование и документальное сопровождение групп по афганскому направлению полковник Морозов Евгений Павлович, телефон 293-35-45. Оформление документов и прочие справки - Крылов Владимир Иванович, телефон 293-75-02 и Степанов, телефон 293-83-05, адрес: Москва, К-160, в/ч 44 708. 
      Вопрос о технической и учебной литературе решать через ГИУ и ГТС ГКЭС. В Москве вопрос об обеспечении ЛТУ ДРА (Летно-технического училища) технической и учебной литературой необходимо согласовать в управлении ВУЗ ВВС: Молчанов Борис Михайлович, телефон 155-14-84, Хухрыгин Владимир Гаврилович, телефон 155-14-84. В 10 ГУ Генштаба это отнесено к ведомству генерала Остревского, направленец Поляков Владимир Андреевич, телефон 293-29-00.

     Специальные задачи группе уточнялись офицерами и генералами 10-го Главного управления Генштаба. Для них афганское направление, хотя и ставшее приоритетным, было одним из многих. Осмотров внешнего вида личного состава в установившихся военных традициях здесь не проводилось. Но, памятуя о материальных возможностях нашего офицерского состава, всем будущим советникам, которые впервые выезжали зарубеж,  подготовили гражданскую одежду во всех мелочах на фиксированную сумму: одну – для старших, другую – для младших офицеров. Поэтому первым делом нас отправили в АХО решать вопросы материального обеспечения: на 1-м этаже столовая, спуститься ниже и пройти во внутренний двор, там здание с аркой, в 4-м подъезде на 3-м этаже – вещевой отдел, выписать накладную и ехать на базу для получения гражданской одежды - для старших офицеров на сумму 329 руб. База работает до 18-30 и размещена по адресу: Хорошевский тупик, 3, между домами № 64-66 по Хорошевскому шоссе, напротив школы. Проезд: автобусом № 39 от Арбатской площади до остановки “Холодильник” или метро до станции “Полежаевская”. Получить вещи и вернуться, чтобы решать вопрос с гостиницей. Проезд к гостинице: от станции метро “Киевская” автобус № 119, троллейбус № 34 или 36 до остановки “Университетский проспект”, телефон 143- 23-51. 

       Там, на базе, мы подобрали себе комплекты одежды и обуви. Посмотрели друг на друга и поняли, почему так часто за границей наших сразу узнают - по одинаковой экипировке.

14.06.1979 г. День инструктажа и самостоятельной подготовки. Нам предоставили документы и материалы для двухдневного самообразования, подвели итоги, просмотрели и проверили заранее оформленные документы.

      Рекомендуемый перечень предметов домашнего обихода, которые необходимо закупить самим и брать с собой в Афганистан:

-скороварка,

-2-х конфорочная электроплитка,

-одежда и обувь для зимы, осени и лета (зимние пальто, шубы, теплые шапки брать не следует): костюмы темного цвета – 2, костюм светлый для повседневной носки – 1, обувь – 3 пары (парадные черные полуботинки и полуботинки на микропоре для зимы), рубашки белые – 2-3 штуки и темные под галстук с коротким рукавом для работы – 2 штуки, свитер шерстяной, шляпа,

- постельное белье (простыни, наволочки, подушки, одеяла),

- утюг, электрокипятильник, обогреватель, соковыжималка (сеть 220 В),

- предметы личной гигиены из расчета на год,

-сувениры (значки, открытки и др.),

- писчая бумага, тетради, конверты.

- для детей брать все необходимое из расчета на год.

Нормы провоза  на человека: 

-продуктов – 6 кг (сыр, хлеб черный, селедка, сало),

-алкоголь – 1 литр водки или 2 литра вина.
      Общий вес безоплатного багажа - 100 кг на человека (80 кг по требованию + 20 кг за счет аэрофлота к каждому билету), но не более 300 кг на семью (240 кг по требованию). 
      Поделился своим опытом Ефремов А.И., который ранее бывал в Афганистане:

      Жен не пропустят в ближайшие полгода, раньше октября-ноября не ждите, большие затруднения с жилищным фондом. Постельные принадлежности надо брать с собой, т.к. на месте выдают только матрац и поролоновую подушку. Без скороварки приготовить ничего нельзя, т.к. Кабул – на высоте 180 м и мясо варить в обычной кастрюле надо 6 часов. Из продуктов надо брать консервы, алкоголь официально разрешают 4 бутылки, а заполняйте их сами вином или водкой. Там изобилие фруктов, овощей, мяса (говядина и баранина дешевые). Из вещей надо брать занавески для окон, шарф, перчатки, теплые шерстяные и простые носки, аптечку, офицерские ремни с портупеей. Костюм – 1, форму там сошьют. Разрешают получать бандероли (до1 кг) и посылки (до 10 кг).

      Из материалов для самостоятельной подготовки почерпнули информацию о географическом, экономическом и политическом положении в Афганистане, обычаях и нравах афганцев. Узнали фамилии своих будущих начальников:

       Главный военный советник генерал-лейтенант Горелов Лев Николаевич,

       Замполит генерал майор Тутушкин Сергей Павлович.

       Почтовый адрес в Афганистане: Москва – 400, п/я 515 – Б.

       Первое время почты не будет.

       При получении жилья советники должны известить Морозова Е.П. о возможности приема семьи. Все справки о перечислении денег (денежного содержания) семьям по телефону 293-65-03. Деньги перечисляют 20-го числа каждого месяца.  В отпуск следует бесплатно только советник, а члены его семьи получают билеты с оплатой 50% стоимости (примерно 500 руб).
       План на оставшиеся дни:

15.06.1979 г., в пятницу, занятия в 10 ГУ Генштаба с 9 00.

18.06.1979 г., в понедельник, инструктаж в ЦК КПСС, продолжение работы в 10 ГУ Генштаба.

19.06.1979 г., во вторник, уже должно быть обеспечено решение основного круга вопросов.

20.06.1979 г., в ночь со вторника на среду, в 01.40 вылет из аэропорта Шереметьево-1 самолетом на Кабул. До аэропорта добираться от станции метро “Речной вокзал”, автобус № 551, стоимость билета 30 руб.

15.06.1979 г. Инструктаж продолжается.
       Замполит 10 ГУ Генштаба генерал Ашурков. Краткая оценка ситуации в Афганистане:

    Обстановка не лучшая: Ленин говорил, что взять власть – это одно, а удержать ее – совсем другое. НДПА хорошо организовало революцию. Но претворение в жизнь ее задач и идеалов встречает сопротивление и требует объединения усилий. 

   Сложности внутренние:

- глубоко мусульманская страна с фанатической верой в религию,

- отсутствие рабочего класса,

- отсутствие многочисленной рабочей партии,

- племенная рознь, 
- племена не признают границ.

   К внутренним проблемам добавляется внешнее вмешательство:

- Пакистана, США, Китая,

- Ирана (Хомейни – антисоветчик  № 1 с религиозной окраской).

   Они приютили бежавших контрреволюционеров. Поэтому создалась мощная контрреволюционная сила, обложившая Афганистан.

   Некоторые просчеты новой власти:

- аресты религиозных деятелей (мулл),

- гонения на интеллигенцию,

- внутрипартийные распри (хальковцы, парчамовцы).

  Трудности усиливаются отсутствием кадров в госаппарате и армии. Министр обороны – герой революции, командир танкового батальона. У его танка башню заклинило и он наводил, разворачивая корпус танка, и стрелял по дворцу. Выстрел сделал первым, но окно перепутал. Начальник ГПУ – обычный чеховский учитель и по виду, и по манерам.

     Укомплектованность офицерскими кадрами всего на 50-60%. Наши советники сейчас - от полка и выше. Впервые поступила просьба прислать политических советников. Армия – школа политической подготовки молодежи. Уже направлено 100 политработников советниками в армию ДРА и в ближайшее время подготовлены к отправке еще 34.

     Контакт, личный контакт – главная основа в работе. Офицеров делят на 3 группы: сторонники, колеблющиеся и противники. Поэтому, в первую очередь надо определиться, с кем имеешь дело.

    Я чиновник небольшой. (Смех слушателей). Нет, в самом деле, в масштабах государства.

    Бдительность, бдительность!

       Начальник 3-го отдела 10 ГУ Генштаба полковник Чувакин:

       Обычно мы отводим на подготовку к командировке 7-8 дней, но сейчас времени мало, вам срочно необходимо отправиться в Афганистан. Задача государственной важности. Каждая ваша кандидатура обсуждалась специальной комиссией Генштаба во главе с его первым замом и в ЦК КПСС.

      Оказание военной помощи ДРА охватывает 4 области:

- военная техника,

- военные советники,

- обучение афганских военных у нас в СССР,

- помощь в создании объектов военного назначения.

     Охарактеризовал географическое и экономическое положение Афганистана, рассказал о системе власти и национальных праздниках.

     В политической структуре общества можно отметить:

- главное: НДПА с двумя фракциями – хальковцы (народ) и парчамовцы (знамя). 
    Кроме того, существуют подпольные организации:

- прокитайские экстремисты (левые);

- монархисты - за возвращение монархии;

- национальный гнет - за разделение Афганистана по национальному признаку;

- афганская нация - за создание Великого Афганистана с выходом к морю за счет территорий Пакистана и Ирана;

- братья – мусульмане – террористы.

    Техническая политика:

- о других видах техники, известных вам, не упоминать;

- говорить только об экспортной комплектации поставляемого вооружения;

- литературу и документацию можно заказать через Главного военного советника;

- все поставки вооружения идут через Государственный Комитет по Экономическим Связям (ГКЭС), который в Афганистане представляет Шкенев В.А., кроме ГСМ, которые идут через Министерство внешней торговли (МВТ) (торгпред).

    Афганистан на особом положении по вопросам поставок.

    Необходимо обратить внимание на общее положение в подразделениях без афиши другой стороне.

    Напоминаю, что в понедельник в 09.05 встреча в ЦК КПСС. Ехать: до станции метро “Дзержинская”, выход в сторону площади Ногина, Никитников переулок, дом 2, подъезд 5. Если у кого-то сейчас есть неясные вопросы, прошу их задать, все выясним и уточним.

Но там, ЦК, работать только на прием. Вопросов не задавать.

       Полковник Сабиров, 7-е управление Главпура: поставил задачи и осветил особенности информационно-пропагандистской работы. 

   18.06.1979 г. Встреча в ЦК КПСС. Бюро пропусков комната 207, первое окно, далее комната 212 – заполнение карточек, встреча в комнате 431. Ответственный работник аппарата  ЦК КПСС Бобров. Встреча в ЦК партии была значимым аккордом в нашей подготовке. Уважительным и доброжелательным отношением ответственные работники ЦК дали впервые почувствовать большую важность и государственную значимость стоящих перед нами задач, а также то, что предстоящая командировка не просто служебная, а специальная правительственная. Раньше нам говорили только о сложности и опасности предстоящего периода нашей работы. Напомнили, что прикрепительный талон надо сдать по приезде на место в страну пребывания. Уплата членских взносов - на месте местными деньгами, остальное рублями по возвращении на родину.  

    После короткой встречи в ЦК мы вернулись для продолжения работы в 10 ГУ Генштаба.

    Полковник Шитов (финансы): с момента пересечения Госграницы начисляется установленный оклад в инвалютных рублях и 100% денежного содержания по оставленной должности в СА. Вы должны указать, какую часть из этого необходимо ежемесячно перечислять семье. Переводы денег осуществляются после 20-го числа каждого месяца. С собой можно взять и вывезти до 30 руб без права расходования за границей. Это необходимо указать при заполнении таможенной декларации. Получить квитанцию и хранить ее до возвращения. Каждому советнику по занимаемой должности будет установлен инвалютный оклад. Как его посчитать? Валютный оклад разделить на текущий курс, остаток умножается на коэффициент 4,6 и на полученную сумму начисляются чеки Внешпосылторга единого образца. На период отсутствия семьи получать будут на 20% меньше. При направлении на год и более советники могут получить подъемные. Подъемные на семью не выплачиваются. Жена при убытии к вам должна сообщить в финотдел. При убытии из страны пребывания получите дорожные чеки, которые обменивают в банках на рубли. Никакими бесплатными услугами в стране пребывания не пользоваться. По опыту известно, что до 40% получаемых денег расходуется на обеспечение жизни и быта. Вышли новые документы, учитывающие сложность пребывания и обстановки в Афганистане, с 14.06.1979 года выслуга лет засчитывается 1 месяц за 2 на пенсию и воинское звание. По всем вопросам обращаться по адресу: Москва, К-160, в/ч 44 708, Командиру части (валютно-финансовой службы), телефон 293-65-03. 

19.06.1979 г. Заключительный инструктаж и выдача документов.
 Начальник 3-го отдела 10 ГУ Генштаба полковник Чувакин:

- Не ныть!

- Начать работать, быстро разобраться с обстановкой, найти главное звено и тащить его в полную силу. К 25-27.06.1979 г. вы должны уже работать самостоятельно. Так требует обстановка – без раскачки. Внешней военной опасности реально не существует. Основная задача – борьба с контрреволюцией. Надо действовать высокой организованностью и личным примером показывать образец для афганцев. В течение 5 лет только один человек (врач) имел поползновения к злоупотреблению алкоголем и один сбежал как трус.

- Работу спланировать (план работы по оказанию интернациональной помощи). План в произвольной форме, но обязательно отмечать, как выполнено мероприятие. Каждый месяц доклад по команде о проделанной работе. В конце срока от каждого – отчет.

- Устав есть устав. Особенно через несколько месяцев в особых условиях он начинает некоторыми забываться. Необходимо одергивать товарищей.

- От всех мероприятий должна быть отдача.

- Обязательный контроль.

- Надо помнить, что юридического права командовать у нас нет. Надо быть, как назойливая муха. Обстановка должна быть доброжелательной, но не заискивать, не лебезить, не угодничать.

- Языковые трудности. В июле переводчиков будет много, качество их будет разное. С переводчиками вместе надо готовиться к работе с подсоветными.

- Прививать любовь к технике, веру в ее качества, в ее возможности.

- Проведение информационно-пропагандистской работы. Использовать цифры достоверные, убедительные.

- Иметь образцовый внешний вид.

- Уважать религиозные обычаи. Господами не называть, товарищ, имя, звание.

- Сохранять государственную и военную тайну, никаких записей в блокнотах и пр.

      Желаю всем успешной работы и своевременного возвращения.
      Старший группы пусть получит в Валютно-финансовом управлении документ об установленных вам окладах, который необходимо сдать в Кабуле в аппарат Главного военного советника. 
      В аэропорт вас отвезет автобус (№ 72-57), старший ответственный за отправку майор Бартенев Павел Михайлович, кабинет 619. Отправка от гостиницы МО в 19.30, от гостиницы на Университетской  в 20.30 у входа в готовности загрузки.

      Проверьте правильность оформления заграничных  паспортов

      После моей реплики о том, что меня сделали на 6 лет моложе, записав в паспорте год рождения 1946 вместо 1940, полковник Чувакин посмотрел на меня внимательно и отшутился: “Выглядите вы на паспортные данные. Запомните свой новый год рождения при заполнении документов. Исправлять уже некогда”.

       Вопросов о материальной стороне проблемы, об оплате этого «сложного и опасного», «важного и государственного» труда никто не поднимал. Ведомость с пофамильным составом группы и окладом каждого советника попала к нам за несколько часов до вылета и большинство познакомилось с ней уже в полете.

19.06.1979. Аэропорт "Шереметьево". Среди нас нет ни одного контрабандиста,  все проверены досконально, как говорят – «от и до». Но перед таможенным досмотром большинство, а может быть и все, волновались. И когда заполнили деклара​ции, никто не решался сделать первый шаг к границе, не было первого. Я дви​нулся. Попал к таможеннице - женщине, худой и суровой. Она похожа на тех, кто все свое время отдает работе, а его остаток - общественной деятельности.

- Что везете ?

-  Вещи первой необходимости.

- Вы из  какого ведомства ? Кто Вас направляет ?

- Министерство Обороны.

- Продукты есть ?

- Да.  На первое время, тушенка в железных банках, конфеты, масло подсолнечное..

- Вот, вот, именно  эти продукты и нельзя провозить!

- А нам  бывалые товарищи, наоборот, рекомендовали брать именно эти продукты.

- Не надо слушать кого попало. Нельзя!  Ну, лад​но, что с Вами делать -  проходите. И другие товарищи из этой ко​манды - документы ко мне,  а вещи - на оформление багажа.

А рядом толстомордый "бывалый" вытряхивал суперизлишки из своих коробок и переправлял их же​не, которую и прихватил на этот случай. Определенно, или у таможенников есть предвари​тельная информация, или профессиональное чутье. 

Итак, Союз остался позади.

20.06.1979.  Из нас, военных  «целевиков»,  большинство впервые летит самолетом Аэрофло​та на международной линии.  Никто не раскрывается друг перед другом о цели полета, хотя все знают, кто есть кто. 

          Посадка в Ташкенте. Очень жесткая таможня  - продукты вывозить не дают, колбасу отнимают и бросают в хлорку. Долго возились с моей гитарой - определяли ее ценность. Пришлось даже взять несколько аккордов.

          Вот внизу и Афганистан: горы, горы, горы... и уже  рулим по аэродрому. Такое впечатление, что я здесь уже был - горячий запах сгоревшего топлива и выжженной полыни. 
         Кабул нас встретил организованно. Работники аппарата военных советников и представителей ведомств, в распоряжение которых прибыли советники, сделали наши первые шаги пребывания в воюющей стране относительно безопасными и в бытовом  отношении сносными. Они водят нашу группу, как слепых котят. Мы не заметили, как прошли таможню и пограничный контроль. Привезли в микрорайон, который лишен какой бы то ни было восточной экзотики, как две капли воды, похожий на наши безликие новостройки. Остановились около какого-то незаселенного дома - новостройки, назва​ли номера двух квартир, дали ключи, сказали, чтобы пока пожили. В одной квартире - пять комнат, в другой - четыре. Вода есть. Есть и элект​ропроводка. Окна застеклены. За окнами чужой го​род, чужая страна.

Работники аппарата военных советников забрали у всех прилетевших заграничные служебные паспорта. Так что все время нашего пребывания  в Афганистане мы не имели документов, удостоверяющих личность и принадлежность к государству, которое поставило нам задачу. Существует две версии такого шага. Одна, официальная – это сделано с целью обеспечения сохранности наших документов. Другая, реальная – исключена всякая возможность несанкционированного перемещения кому-либо из нас по стране, а тем более за ее пределы.

          По первым рассказам и впечатлениям картина событий в Афганистане, действительно, была сложнее той, которую нам рисовали в Киеве и Москве. Тем более, что мы не располагали ключами опыта для ее анализа и прогнозирования. Попытки пользоваться аналогиями из нашей истории и нашими революционными теориями не приводили к успеху. В борьбе за власть в Афганистане в условиях открытого вмешательства других, в том числе и Великих государств, главная роль была отведена силовым ведомствам. Боевые, военные и военно-политические эпизоды следовали один за другим, превращаясь в войну. Беспокоило не их наличие, а длительное отсутствие. Напряжение вызывала не борьба с ними, а их ожидание, скрытый период накопления сил контрреволюции и определение формы и места будущего выступления.

21.06.1979.  Нас представляли советнику Главкома ВВС и ПВО Орлову О.Г. и  местному руководству. Меня представили как старшего группы. На это Орлов О.Г. среагировал своеобразно: «Мне нужны работники, а не начальники». Кадровик аппарата советников Малиновский Ю.Н., заметив неловкость, подмигнул мне и ответил: «Он и специалист хороший».  

Афганцы ждали нас и искренне рады нашему приезду. Все торжественно, но ника​кой парадности. Дух времени чувствуется и в сло​вах, и в обстановке кабинетов. В каждом из них, кроме рабочих столов, солдатская койка, а в углу или прямо на столе - автоматы с примкнутыми рожками. На каждом рабо​чем столе - портрет руководителя и флаг респуб​лики. Большинство афганских товарищей говорит по-русски. Многие из них - наши ученики. Лейтмотивом всех выступле​ний является фраза: "Спасибо, что приехали по​могать нам в такое тяжелое время".

Наш старший заговорил с афганским началь​ником о каких-то сувенирах. Я некоторое время не мог уловить сути разговора. Но потом понял, что речь идет о выдаче нам личного оружия.  В 12 часов нам его выдали. Каждый получил под расписку пистолет ПМ с двумя обоймами, а младшему достался ТТ, но обещали через день поменять. Некоторым, в том числе и мне, дополнили личный арсенал автоматом АКМ. Для всех нас это было неожиданностью, тем более, что и ходим мы в гражданских рубашках с разными цветными галстуками, которые являются обязательными признаками официальной рабочей одежды. С оружием нам  рекомендовали не расставаться. Вместе с личным оружием (ПМ и АКМ) мы получили и выписанные от руки в афганской канцелярии на зеленоватом листочке плотной бумаги размером 4х6 см разрешения на его ношение. В эти прямоугольники размером 4х6 см были вписаны на языке дари номера оружия и наши фамилии в афганской интерпретации. Они и стали нашими единственными документами, удостоверяющими наши личности.

22.06.1979. Наш старший знакомился с нами пер​сонально и официально, вызывая по двое, записы​вал наши данные в тетрадочку. Вдруг, все засуетились - тревожно запела сигнальная труба. Вбежал афганский хозяин апартаментов, сказав, что объявлена 2-я готовность. Он переоделся в полевую форму и взял автомат. Мы же продолжали свои разговоры.

           Я рассказал, когда родился, когда крестился, и ушел в комнату советников. Сидим, пьем чай. Опять зазвучала труба. Это уже настоящая тревога. Как-то не укладывается в голове, что эта опас​ность - реальная. Но лица у местных товарищей возбуждены. Быстро строятся, уходят и занимают оборону на своих участках вооруженные автоматами курсантские под​разделения во главе с офицерами. Большую вооруженную группу отправили на охрану штаба ВВС и ПВО. Только члены партии хорошо вооружены автоматами АКМ с полным боекомплектом и вы​полняют ответственную боевую задачу. Беспартийные курсанты сидят в классах. К нам в комнату заглянул афганский зампо​лит, спросил, не надо ли чего. Под этим понима​лось - нужны ли автоматы? Ему сказали, что если возникнет реальная угроза, то мы воспользуемся любезным предложением, а пока не надо.  Мы по-прежнему в плену наших отечественных формальностей, не забыли волокиты при получении оружия, поэтому  брать оружие, потом чистить его и сдавать никому не хотелось. Все афганские бойцы решительно настроены на защиту революцию.

А угроза в этот раз была реальной. Вооруженная группа шиитов напала на полицейский участок, разгромила его и засела там. Тогда пустили танк, который завалил это здание вместе с захватчиками. Активизировались враждебные элементы и за пределами города. Все основные объекты были взяты под охрану.

Время обеда прошло, но все были в деле. Только после 14.00 начался обед. В столовой очень просто можно было выделить членов НДПА  - у них  автоматы  у стола.

После обеда советникам  разрешили  уехать. Во​дитель взял карабин, а рядом с ним сел сопровож​дающий - офицер-автоматчик. У КПП нас остановили, потребовали пароль. Сопровождающий что-то шепнул контролеру и мы выехали за пределы служебной территории. Окружающая обстановка, как в книгах о войне и революции. Пока не укладывается в голове, что все это происходит с тобой, и ты сам все видишь своими глазами. На перекрестках стоят тан​ки и БМП. Поворот к аэропорту охраняется наиболее тщательно. Но ни тревоги, ни реального страха ни у кого нет. Когда выезжали на перекресток в районе  аэропорта, наш старший, посмотрев на дорогу, пожалел об искареженном танками асфальте. А сосед зашептал мне:  "Тут судьба революции решается, а он - об  асфальте".

У наших домов охрана усилена: микрора​йоны охраняются бронетехникой (БТР, БРДМ, БМП) и просто пешими автоматчиками. Около нашего дома дети советников облепили БТР, забрались на броню и башню, играли с солдатами. Под окнами, на площадке посредине дороги стоит танк. Ближе к вечеру, в 17.30 около дома мы затеяли игру в волейбол. Играли спокойно под охраной экипажа бронетранс​портера. Весь вечер активно работала авиация. Вертоле​ты кружили  рядом, в нашем районе. Видно было, как с одного из них высы​пали листовки, а потом он еще неоднократно подлетал к одному и тому же району.

После волейбола успел вымыться под душем. Ночью спал спокой​но - уверен, что случайности здесь исключены, у этой революции не должно быть поражения. Утром опять радовался холодному душу, полоскался, плескался, хотя пить сырую воду не отважился. А потом узнал, что вечером по трансляционной сети раздался взволнованный женский голос: «Граждане! Не пользуй​тесь водой, не мойтесь и не чистите зубы! Вода отравлена!».  А у нас нет радио. Дом еще совсем новый.

            23.06.1979.  Двухэтажное здание Главного штаба ВВС и ПВО Афганистана по замыслу архитектора символизи​ровало свою принадлежность к авиации тем, что бетонный ко​зырек над входом был выполнен в форме крыльев двух​моторного тяжелого самолета. Таким же атрибутом штаба были и часовые комендантского взвода.  Ни бетонный самолет не способен взлететь, ни охрана - охранять. Каждому входящему советнику часовые щелкали каблу​ками, отдавая честь. Пропуск не спрашивали.

          Нас представили самому верху обеих сторон. Обстановка та же: автоматы и солдатские кровати - атрибуты рабочего кабинета. Все надеются на поло​жительные результаты нашей совместной работы. По дороге нас догнал помощник Главного военного советника  и поделился опытом обеспечения быта, а потом поинтересовался моими полно​мочиями.

Положение в городе не упростилось. На этот день предполагался пик волнений, поэтому все бы​ли в напряжении. Нам тоже предложили находиться на своих рабочих местах в готовности. Уезжали домой в со​провождении офицера с автоматом. Танков в городе поприбавилось. Но местных жите​лей это совсем не трогает. Все узловые места и транспортные магистрали перекрыты мощными ствола​ми и не менее мощной броней, но движение пестрой толпы не нарушается и не прекращается. Вроде бы опасности сами по себе, а жизнь сама по себе.

Весь вечер танки и прочая броня металась по нашему району. Ночь пришла, а шум не затихал.  К окрикам ночных патрулей мы уже привыкли. А первый раз на крик за окном реакция была тревожной. Наши окна выходят на магистраль. С нас​туплением комендантского часа движение затихает и лишь изредка проносится какая-нибудь машина. Вдруг душераздирающий крик – «дриш»! и резкий скрип тормозов. Я подошел к окну и увидел, что это патруль окриком остановил движущуюся навстречу ему машину. Один из патрульных встал наизготовку к стрельбе в метрах 10 от машины, а второй подошел и проверил документы водителя и пассажиров на право столь поздней поездки - пароль. При неподчинении патрулям предоставлены права на крайние меры -  открывать огонь. Они этим  незамедлительно и пользуются.

24.06.1979. На собрании партактива Вооруженных сил ДРА 13.06.1979 г. товарищ Амин выступил с докладом «О текущем моменте и задачах по укреплению боеготовности и моральных качеств личного состава Вооруженных сил».

В докладе Амин дал характеристику Саурской революции и ее достижений под руководством мудрого вождя и учителя товарища Тараки. Он подчеркнул, что Великая Саурская революция только началась захватом власти. Этим она и отличается от буржуазных  революций в других странах. Во всем мире развернулась борьба под лозунгом: «Руки прочь от Афганистана». На сторону Саурской  революции встал весь прогрессивный мир. Вопрос ныне стоит так: либо мы отстоим завоевания революции, либо позволим обмануть себя и тем самим отбросить страну на десятки и сотни лет назад.  Внутренняя контрреволюция никогда не отважилась бы на открытые выступления, если бы не опиралась на помощь извне. В последнее время заметны согласованные действия внутренней и внешней контрреволюции.  Со стороны Пакистана в любой момент можно ожидать открытого вторжения. В Пешаваре сплела гнездо контрреволюция. Особенно сложная обстановка на границе с Пакистаном, где действуют пакистанские отряды, переодетые в форму афганской милиции, руководимые китайскими и английскими инструкторами.  Это вынуждает принимать жесткие меры. 

Особое внимание уделяет противник разложению молодой армии. Для ее укрепления мы перешли к формированию офицерского корпуса по классовому принципу, усилили партийную и политическую работу. Сформирован Высший военный совет, созданы партийные и молодежные организации в армии, со 02.06.1979 г. введены должности заместителей командиров рот по политчасти. Но некоторые командиры принижают роль политической работы, считают, что в боевой обстановке некогда ей заниматься, политорганы должны быть расформированы, а политработники - назначены на строевые должности. Кроме того, ряд хальковцев, заняв руководящие посты, ослабили партийную работу. Отмечается низкий уровень партийной дисциплины среди некоторых членов партии. Нам недостаточно того оружия, которое мы получаем от СССР. Нам нужно оружие другого рода - идейная убежденность в борьбе за дело Саурской революции.  Нельзя побеждать врага не научившись его ненавидеть! Сколько можно терпеть зверства контрреволюции! Пора зажечь наши сердца священной ненавистью. Завтра может быть поздно.

Надо разоблачать реакционеров Пакистана и Ирана и укреплять дружбу с СССР, работать с советскими товарищами доверительно.  Необходимо терпеливо разъяснять,  что революция не препятствует свободе вероисповедания ислама. Надо находить прогрессивных людей среди религиозных деятелей и использовать их для дела революции. Но нельзя проходить мимо активных выступлений религиозников против Саурской революции.

Но для победы Саурской революции недостаточно идеологической работы. Убедить в нашей правоте могут только войска хорошо вооруженные и обученные. Особенно  необходимо подчеркнуть роль и боевые возможности авиации. Афганская армия имеет первоклассное  вооружение. Однако пока не хватает обученности войск. Некоторые не верят в силу и возможности оружия. Нередко подразделения вступают в бой вслепую, без разведки. Многие неудачи связаны с неумением вести боевые действия в горной местности. Есть еще факты предательства и случаи перехода к противнику отдельных подразделений. В руки противника попало 100 орудий, 2000 автоматов, 150 пулеметов.

Стоит задача дальнейшего укрепления дисциплины, особенно среди офицерского состава. Для этого приняты новые Уставы. Низкая требовательность порождает неисполнительность.

Слабо поставлена работа по сохранению тайны. Генштабу необходимо принять меры по устранению утечки информации в том числе и по открытым каналам связи.

Остро стоит проблема кадров. ВВС и ПВО укомплектованы офицерским составом на 80%, а сухопутные войска - на 30%. Значительное число техники стоит в парках из-за отсутствия кадров. Надо смелее выдвигать грамотных солдат и сержантов на офицерские должности командиров взводов, бороться с землячеством при назначении на должности, взыскивать с виновных.  В первую очередь необходимо улучшить работу Министерства обороны, собрать его в одном месте, совершенствовать тыл и др. Обратить внимание на своевременный сбор погибших и раненых. Принять решение о награждении и льготах для войск, ведущих боевые действия.

Либо враг - либо народная власть! Середины нет. 

В докладе четырежды цитировались Ленинские слова.

25.06.1979.  Материалы боевых донесений:

В Мукоре местные феодалы подняли восстание. Направлена рота для их подавления. Душманы грозят захватом г. Файзабада. В Логаре сожжена женская школа. В Ургуне - перестрелка.

27.06.1979.
Из выступления Тараки перед старейшинами афганских племен.


-  Почему в Афганистане так много советских советников?

- Советские специалисты получают у нас от 12 до 20 тысяч афгани, а специалисты других стран - 80 тысяч и более. Кого выгоднее привлекать?  Пусть кто-нибудь скажет, что советский специалист выступил против афганцев и Афганистана и я сам выступлю против их использования у нас.

На территории около штаба ВВС и ПВО афганские солдаты сначала просто во​зились, а потом распалились и подрались. Это уви​дел офицер, сначала прикрикнул на них, но петухи его не услышали. Другие ребята пытались разнять их. Когда офицер подошел, все прекратилось, все вста​ли смирно. Офицер сначала одного ударил в лицо, потом  другого. Но мы сделали вид, что  этого не видели, прошли не оглядываясь.

Мы привыкли ко многому: привыкли к тому, что все хо​дят с оружием, привыкли, что нас охраняют, при​выкли, что тревоги здесь не учебные, а боевые, привыкли, что нам подают чай, привыкли, что у нашей группы есть свой ординарец. А привыкать, по-моему, не ко всему нужно.

30.06.1979. Итоги работы ВВС ДРА с 20 по 30 июня 1979 года 

(по датам и типам вылетов)

	Дата, 

июнь 1979 г
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Боевые вылеты
	49
	48
	51
	41
	32
	57
	58
	49
	36
	38
	50



	Учебные, транспортные вылеты
	37
	49
	31
	30
	46
	56
	20
	30
	66
	47
	49

	ВСЕГО
	86
	97
	82
	71
	78
	113
	78
	79
	102
	85
	99


Июль 1979 года.

02.07.1979.  Вернулся из командировки в Москву Главный военный советник, генерал-лейтенант Горелов Л.Н. Он встречался с Устиновым Д.Ф., Огарковым Н.В. и некоторыми членами Политбюро, рассказал о встречах.


Все успехи афганцев - это наши успехи, все их неудачи - это наши неудачи. Надо с них больше требовать.

Товарищам Орлову О.Г., Егорову А.А. и Аревшатяну присвоены звания генерал-майора авиации за заслуги в участии в событиях 27 апреля 1978 года и при подавлении мятежей  в Афганистане, а также за то, что они верно служат нашей Родине.

Генерал Тутушкин С.П. (замполит аппарата советников) прочитал лекцию «Военная организация советского государства. Защита социалистического Отечества, служба в Советской Армии - почетная обязанность каждого советского гражданина».

03.07.1979.  Общая обстановка в стране очень сложная. В Кабуле только видимое спокойствие, пока не стреляют. Но вокруг Кабула скапливаются банды.  Там,  где их подавили, они вновь возрождаются. В ряде районов идут боевые действия, мятежниками готовятся прорывы в город. В ответ продолжаются боевые вылеты авиации. При выступлении внутри города все это сразу почувствуют. Необходимо предусмотреть меры для обороны всех объектов. В случае возникновения опасных ситуаций каждый советник должен сам принимать решение, рассчитывать на  свои силы, пробиваться к аэродрому.

Подготовка кадров для ВВС и ПВО должна перейти на более высокий уровень с прибытием новой группы советников. Эта работа должна вестись планово. Необходимо подготовить служебное совещание, отработать учебные планы, программы, другие элементы учебно-методической, материальной базы и в сложных условиях продолжать проводить занятия, более четко определить служебные обязанности всех должностных лиц в боевой обстановке.

07.07.1979 .  Материалы боевых донесений:

Шинкай (провинция Заболь). Отряд от 43 горно-пехотного полка (680 человек, 4 миномета, 2 - горные пушки, 3 - ДШК, 3 - ЗГУ, 10 автомобилей, БМП) перебил офицеров, уходит в Пакистан.

В Урузган из Тиринкута высланы две роты во главе с начальником штаба 2-го Армейского корпуса  с целью деблокирования.

В Джаджи уничтожен пограничный пост, бой ведет пехотная рота в 20 км от границы. Кроме того,  уничтожены еще 3 пограничных поста (Бармут, Камкай, Хайбар). 

На иранской границе установлены погранзаставы (Бунист, Гарби, Каради), со 2 по 5 июля отряды разосланы  по всей границе. С одной заставы начальник с группой 18 человек ушел в Иран.

В Давлатша  (провинция  Лагман) в результате боя убито 40 мятежников, остальные разбежались.

08.07.1979. Осложнилась обстановка  в Ургуне.  Мятежники уничтожили 3 танка, 2 автомобиля.
         Вечером в клубе советников демонстрируется кинофильм "Цыган" студии Довженко А. В моем ряду слева близко никого нет. Положил на  соседнее  кресло книги "Трус" Никулина, "Земля до востребования" и два томика Гамзатова Расула, которые взял в библиотеке. На колени положил пистолет  ПМ с запасной обоймой. Справа от меня через одно место сел местный боец с карабином. Кино  ...

10.07.1979. Прибыл переводчик Изосимов Игорь Иванович.
12.07.1979. Убыл переводчик Теаров Исмаил. Прибыли переводчики Волков Ю.А., Журба А.И., Шишков И.Н., Юсупов Азим, Мирзоев Азиз, Шарифов Собир. 
14.07.1979. Разрешили первый выход в город. Обязательные условия: только группой с переводчиком и вооруженным сопровождением. В лавках много непривычных мелочей и обилие фруктов. Советник Круковский Б.И. прибыл в Кабул еще весной, все ему уже знакомо. Помогает общаться с местным населением переводчик Мирзоев Азиз, студент – стажер Таджикского государственного университета (ТГУ).

15.07.1979.  В Училище ВВС и ПВО спортивный праздник. Это впервые в афганских войсках. Приехал сам Главнокомандующий и заметная фигура Министерства обороны. Все старались. Украшением был национальный танец, исполненный офицерами и курсантами на футболь​ном поле. Слаженность движений, их четкость лучше, чем при исполнении спортивных комплексов. Наш спортивный советник  очень суетлив, это у него в крови. Он организовал кросс на самом солнцепеке. В результате четверых увезла скорая помощь – «амбуланс», а остальные участники так и не пришли в себя до конца праздника. Те, кому повезло не участвовать в кроссе, были заняты играми на спортивных площадках. Одни выиграли, другие проиграли, но большое дело победило. Самый большой кубок - за первое  место по борьбе, потому что его выиг​рала команда училища. Призы вручал начальник главного штаба - карманные фонарики, станки для бритья. А потом всех участников пригласили в столовую на фуршет: фанта, кока-кола, фрукты. За общими столами стояли и главное командование и спортсмены - курсанты и солдаты. Офицеры воспитаны, сдержаны, а у спортсменов тормоза послабее - где они постояли пустота на столе идеальная.  

19.07.1979. Материалы боевых донесений:
            Рота в Зурмате (юго-западнее Гардеза) потеряла 1 танк, 1 БТР, убито 18 человек. В том районе готовится операция  по расчистке дороги, выделено 2 батальона, артдивизион, танковая рота, 2 вертолета Ми-8.


В Майданшахре  подтверждено сосредоточение банды. На востоке от Герата разогнали банду, 9 душманов убито.

21.07.1979. Ког​да я впервые увидел этот афганский военный госпиталь, меня просто распирало чувство гордости за свою держа​ву. При входе в госпитальный парк на огромной, облицованной мрамором стене на двух языках, дари и русском, написано: "Центральный военный госпи​таль. Строительство комплекса начато в 1970 и завершено в 1976 году трудом афганских офицеров и рабочих при экономическом и техническом содей​ствии дружественной соседней страны Союза Совет​ских Социалистических Республик".

Многоэтажные, светлые здания госпиталя и по​ликлиники из стекла и мрамора расположены на воз​вышенной части. Из окон, с лоджий и балконов, пол​ных солнца и света палат центральная часть Кабу​ла видна, как на ладони.  Советский медицинский персонал высочайшей квалификации и их афганские дублеры трудились добросовестно, как и полагалось по клятве Гиппо​крата.

Таких комплексов не было и нет ни в одном из отечественных военных округов. Там госпитали занимают дореволюционные постройки. Редко где можно увидеть новые корпуса. Да и те воздвига​лись хитростями и стараниями местной военной медицинс​кой администрации.

Сейчас, когда бои в Афганистане стали явлением обыденным, госпиталь переполнен тяжелоранеными. Забиты ими холлы, широкие коридоры. С полной нагрузкой   работают оба комплекта медперсонала, советский и афганский. 

Наш новый генерал, советник Главкома  ВВС и ПВО  Афганистана Орлов О.Г., тоже лежал в афганс​ком госпитале. Он не был ранен. Он заболел. Опыт​ный летчик, командир корпуса противовоздушной обороны из далекого северного города Архангельска, прибыл сюда, в жаркую южную страну еще задолго до революции и войны. Нервные нагрузки последних дней сказа​лись негативно: стали зашкаливать медицинские приборы, из​меряющие "генеральское" давление. Стажеру–переводчику Изосимову Игорю в этом же госпитале был вырезан аппендицит. Проза жизни в воюющей стране. Он лежал в одной палате с другим курсантом – стажером из Военного института иностранных языков (ВИИЯ), раненным в голову (легкое пулевое касательное ранение). Мы с переводчиком Мирзоевым Азизом навестили их. Все они  искренне обрадовались нашему неожиданному визиту. Орлов О.Г. поинтересовался, как проходит наша деловая и биологическая акклиматизация. Он также сориентировал меня в текущих делах и рассказал, что сейчас на завершающем этапе находится подготовка группы летчиков в учебном авиационном полку в Мазари-Шарифе и этот вопрос надо держать на контроле.

25.07.1979. Материалы боевых донесений:


Авиация активизировала работу. В районе Зурмата 2 самолета Су -7 и 2 вертолета Ми-25 ведут свободную охоту. В районе Ургуна 2 самолета МиГ-21 ведут разведку. Южнее Пулихумри  нанесли бомбовый удар по банде.


Обстановка в Чамкани критическая. Две пограничные роты вместе с техникой сдались. Мятежники организовали вместе с ними наступление на Чамкани. 
26.07.1979. Материалы боевых донесений:

              В наступлении на Зурмат (расчистка дороги) участвовал сводный отряд численностью 440 человек при поддержке танковой роты (10 танков).  Две пехотные роты с техникой, в том числе 3 танка сдались мятежникам. Остальные войска прорвались в Зурмат. 3 танка вернулись, 4 уничтожено мятежниками. При посадке в Зурмате вертолета Ми-8 произошла авария - поломка хвостовой балки. Потери мятежников - убито 150 человек.

27.07.1979. Материалы боевых донесений:


По докладу командира 3-го Армейского корпуса авиация в районе Зурмата уничтожила 230 мятежников, ранено около 400, 13 км. южнее Гардеза авиаударом уничтожена банда, убито 13, ранено 25 человек.


В районах Чара (140 км. северо-восточнее .Кандагара), Донкутале (20 км. севернее Шинкай) продолжаются боевые действия, наши потери 1 танк, 1 радиостанция. В Барикуте 1 убит, 7 ранено, кончились продукты. В Джурме наш отряд окружен и просит помощи.

28.07.1979. Советник из Чамкани сообщает, что мятежники контролируют населенные пункты Чундук, Бабахель, Дарзахель, Маданхель, Суманахель, Багияр, Нузай, и просит хорошо поработать авиацией (для обеспечения корректировки прислать радиста), доставить боеприпасов (особенно противопехотных мин), направить начальника контрразведки (с деньгами для агентуры), предоставить  командиру полка всю полноту власти в районе.

29.07.1979. Материалы боевых донесений:

             Активные боевые действия ведутся в 7 провинциях: Пактия, Пактика, Газни, Герат, Бадахшан, Урузган, Кунар.


В районе Ислам-Кала отряд (пехотный батальон) от 17 пехотной дивизии в ходе боя уничтожил около 150 мятежников, 25 лошадей, захватил 2 пулемета, 2 ружья. Свои потери: танк, БРДМ, ГаЗ-69, Джип, санитарная машина.


95 км северо-западнее Герата пехотная рота ведет бой с мятежниками. Количество мятежников на границе ежедневно увеличивается. Требуется 2 вертолета для поддержки.


В Баграм-Шаиде (75 км. южнее Кабула) отряд от 14 пехотной дивизии ведет бой. Направлена на помощь пехотная рота, усиленная танками и минометами.


Пакистанский транспортный самолет, следовавший по маршруту Дамаск-Исламабад в 15.23 нарушил воздушное пространство, вошел без предупреждения. Авиакампания   извинялась, объясняла, что не было связи.

30.07.1979. Материалы боевых донесений:


В Джаджи (55 км. северо-восточнее Гардеза) 36 пехотный полк 12 пехотной дивизии и в Чамкани 18 пехотный полк 25 пехотной дивизии  вели перестрелку с мятежниками. 


На аэродроме Аргун во время разгрузки продовольствия и боеприпасов уничтожен мятежниками вертолет Ми-8.


В провинции Газни три отряда 14 пехотной дивизии продолжают очистку от мятежников районов 25 км севернее Газни, 5 км севернее Катаваз, 55 км южнее Мукор.


В провинции Заболь  отряды 15 пехотной дивизии  и 43 горно-пехотного полка ведут бой в районах  Шинкай и Дарвазгай.


В провинции Урузган усиленная пехотная рота 15 пехотной дивизии разбила мятежников в районе Чора (140 км севернее Кандагара) и продолжает двигаться в направлении Урузгана.


В провинции Бадахшан усиленная пехотная рота 24 пехотного полка 20 пехотной дивизии  разгромила отряд мятежников в окрестностях Джарм (40 км юго-восточнее Файзабада). Потери противника: 35 убитых и 7 пленных.


В Ургуне мятежники ведут  сильный огонь из минометов. Один снаряд разорвался в 15 м от радиолокационного поста, другой - попал в больницу 22-го полка.


В Ада (30 км восточнее Газни) наблюдается скопление мятежников.


В 11 ч 10 мин. 30 км северо-восточнее  Гардеза сбит и упал самолет МиГ-21, командир Тимур Шах, заместитель командира авиационного полка. Организованы поиски.

31.07.1979. Экономическое положение ДРА.

            (Материалы Посольства СССР в ДРА  на март  1979 г.).


Экономическая  обстановка напряженная. Снизился оборот внешней торговли и объем помощи со стороны капиталистических государств. Однако, валовый национальный продукт вырос за счет благоприятных условий прошлого года в сельском хозяйстве. 
Частный сектор составляет 75% в промышленности и 99% в сельском хозяйстве.
Сделали попытку укрепить госсектор во внешней торговле, ввели монополию на сухое молоко, радио и другие товары, но реализовывать возможности монополии некому, поэтому вернули права частникам во всем, кроме импорта телевизоров. Промышленность выпускает 44 вида продукции (электричество, газ, нефть, кислород, пищевые продукты, ширпотреб), но потребности страны далеко не обеспечивает. Производится на душу населения электроэнергии - 57 квт, хлеба - 1400 гр, сахара - 700 гр.


В сельском хозяйстве всего 1,6 млн. частных хозяйств, из которых 80% владеют участками до 4 га.  Животноводство полностью находится в частных руках: 3,7 млн. голов крупного рогатого скота, 19 млн. овец, 6,5 млн. домашней птицы. Земледелие - под зерновыми 3,4  млн. га, урожайность около 12 ц с га, хлопчатник 0,1 млн. га и 13 ц с га, сахарная свекла 0,5 млн. га и 20 ц с га, сады и виноградники - 0,14 млн. га и 50 ц с га соответственно. Низкий уровень механизации - всего 2500 тракторов, из них 80% - в частных руках.


Указ № 6 революционного правительства отменил долги безземельных и малоземельных (участок менее 2 га) крестьян. Решен вопрос о создании кооперативов, участки земли  размером до 4 га не обобществляются. В настоящее время 300 тыс. хозяйств используют возможности кооперативов. Вопросы национализации земли пока не решены.


В транспортном сообщении основное место занимает автотранспорт. Общая протяженность автомобильных дорог составляет 18000 км. Общее количество транспортных средств - 68 тыс., из них: грузовых автомобилей - 20 тыс, легковых 30 тыс, автобусов - 10 тыс, других -  8 тыс. Большинство из них находится в частных руках: 86% - грузовых и 78% - легковых автомобилей.


Имеется два трубопровода, по одному экспортируется газ в СССР, по другому - импортируются нефтепродукты из Ирака.


Важное место занимает авиационный транспорт: действуют две авиакомпании «Бахтар», обеспечивающая внутренние перевозки и «Ариана» - внешние, имеется 8 аэродромов с твердым покрытием.


Технические средства и каналы связи развиты слабо: имеется 17,5 тыс.км проводных линий связи, из них только 3 тыс. км - многоканальные, обеспечивающие 3-х и 12-ти канальную связь, остальные - одноканальные. Телеграфная связь из столицы имеется только с 7-ю (из 28-ми) провинциями. Три комплекса радиосвязи обеспечивают связь с Москвой, Лондоном и Парижем.


Финансы: запасы валюты 462 млн. дол. США, в обращении около 22 млрд. афгани.
Цены за год (1978-79) выросли  на продтовары на 5,6%, на промтовары на 6,2%. В целом за последние три года цены выросли на продовольствие - на 14% и на промтовары на 25%.


Население по переписи 1978 г. составляет 15 млн. человек (11 млн. - сельского,  2,5 млн. - городского, 1,5 млн.- кочевого). На 1000 человек рождаемость - 46,  смертность - 21 человек в год. Реальные трудовые ресурсы - около 5 млн. человек.


Проводится активная внешнеэкономическая политика. В 1978 году благоприятные условия обеспечили получение большого объема продуктов традиционного экспорта, 50% которого составляют сухофрукты и хлопок. Поднялись в 1,5 раза цены на мировом рынке на изюм до 1,5 долл. США  за 1 кг. СССР закупает 50% всего экспорта изюма и хлопка и сохраняет постоянные цены на импорт своих товаров. Но экспорт в целом снизился, а импорт возрос. СССР поставил 106 тыс. тонн пшеницы, 60 тыс. тонн сахара, 112 тыс. тонн цемента, взял на себя поставки 54% машин и 90% нефтепродуктов после того, как Иран закрыл нефтепровод.


На долю социалистических стран приходится 38% внешнеторгового оборота, из которых 32% - на СССР, который поставил товаров на 120 млн. долл. США. На долю капстран - 62%, из которых Япония - 14%, Индия - 9%, Англия - 6%, Пакистан - 6%, США - 4%.


Афганистан живет, в основном, на средства от внешних займов и помощи. На день победы революции 55% всех внешних займов приходились на соцстраны. За один год ДРА в помощь получила 633 млн. долл. США, из них 505 млн. долл.  предоставил СССР.


1 марта 1979 года подписано 3 соглашения об оказании экономической помощи, об экономическом сотрудничестве и о поставках продовольствия. К 40 объектам, строящимся с помощью СССР добавили еще 70.


Другие страны тоже оказывают помощь, но в значительно меньших объемах: Болгария - создает базу по производству овец, птицы и кирпича; ЧССР - построила и оснастила троллейбусный транспорт Кабула, строит цементный завод; ГДР - оказывает помощь в развитии средств связи; Венгрия - предоставила помощь для закупки медицинского оборудования; Китай - построил ирригационную систему, больницу - безвозмездно, строит  текстильную фабрику и завод по производству посуды; ФРГ - строит и оборудует линии и узлы связи, предоставила 45 млн. марок в качестве безвозмездной помощи и взяла содержание всех специалистов на себя; Канада - обеспечивает водоснабжение Кабула и предоставила 6 млн. долл.  безвозмездной помощи; Франция -  строит сахарный завод; Япония - заключила много новых соглашений, предоставила безвозмездную помощь для строительства рисоводческих центров, поставку масла для детей и больных и др.;  Иран - предоставил кредит 72 млн. долл. США под 6% годовых и 10 млн. долл. США безвозмездной помощи; Арабские страны Иран, Саудовская Аравия, Кувейт, Алжир, Ливия - предоставили кредиты; США - заняли выжидательную позицию,  а когда курс нового правительства определился, уменьшили помощь с 15 млн. долл. До 3 млн.долл., не поставили обещанный хлеб и сейчас сокращают персонал посольства.


В целом первый год ДРА является трудным в экономике и базируется , в основном, на помощи и кредитах.
